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Kleine Anfrage
des Abgeordneten Hans-Jorn Arp (CDU)
und

Antwort

der Landesregierung - Minister fiir Energiewende, Landwirtschaft, Umwelt und
landliche Raume

Forderung von Naturschutzverbanden

1. In welcher Hohe werden NABU und BUND aus 6ffentlichen Mitteln finanziert?
(bitte differenzierte Aufschlisselung nach Institution sowie Mittelherkunft —
Bund, Land — und Zweckbestimmung, z.B. allgemeine Zuweisungen, Projekt-
férderungen etc.)

Mit Ausnahme der Zahlungen 06/2015; 07/2015 Forderung NABU Projekte —
,Natura 2000 Pramie“ handelt es sich bei allen im Weiteren genannten Betra-
gen ausschlief3lich um Landesmittel. Die Férderungen werden vom MELUR
als Zuwendungen anhand geltender Forderrichtlinien bewilligt. Die Hohe der
Forderungen hangt dabei vom beantragten Volumen sowie den zur Verfiigung
stehenden Haushaltsmitteln ab.

Eventuelle Férderungen aus Mitteln des Bundes und deren jeweilige Hohe
sind der Landesregierung nicht bekannt.

1.) Institutionelle F6rderung

Mit der institutionellen Férderung erhalten die Verbande Zuwendungen im
Rahmen einer Festbetragsfinanzierung gemaf den ,Richtlinien fir die Gewah-
rung von Zuwendungen fur die Arbeit von Naturschutzverbanden in Schleswig-
Holstein“ zur Deckung der personlichen, sachlichen und investiven Ausgaben
des Verbandes.



BUND

Betrag in

Empfanger
pfang Euro

lahr
2012 0,00
2013 Bund flr Umwelt- und Naturschutz 28.566,66
2014 Bund flr Umwelt- und Naturschutz 28.566,67
2015 Bund flr Umwelt- und Naturschutz 21.425,00
2016 Bund flr Umwelt- und Naturschutz 36.425,00

NABU
~ Betrag in
lahr Empfanger Euro
2012 0,00

2013 [Naturschutzbund Deutschland 2B.566,67
2014 |Naturschutzbund Deutschland 28.566,67
2015 |Maturschutzbund Deutschland 21.425,00
2016 |Maturschutzbund Deutschland 36.425,00

2.) Projektférderung

Mit der Projektfoérderung erhalten die Verb&nde Zuwendungen im Rahmen
einer Anteil- oder Vollfinanzierung nach unterschiedlichen Forderrichtlinien.
Hierbei handelt es sich um die Férderung von zeitlich befristeten Natur-
schutzprojekten, deren Kosten, durch die Zuwendung erstattet werden.

a) Betreuung von Naturschutzgebieten

Im Rahmen der Foérderung der Betreuung erhalten die Verbande Zuwen-
dungen gemalf den ,Richtlinien fur die Gewahrung von Zuwendungen im
Rahmen der Betreuung geschutzter Gebiete” flr notwendige Ausgaben,

die im Rahmen der fachlichen Betreuung geschiitzter Gebiete nach § 20
des Landesnaturschutzgesetztes (LNatschG) entstehen.

BUND

Betrag in

lah Empfa
ahr mpfanger Euro

2012 |Bund fUr Umwelt- und Naturschutz 6.542,00
2013 |Bund fUr Umwelt- und Naturschutz 5.700,00
2014 |Bund fUr Umwelt- und Naturschutz 5.643,00
2015 0,00
2016 |Bund fUr Umwelt- und Naturschutz 8.666,00

NABU

Betrag in

Jah Empfa
ahr mpfanger Euro

2012 |Maturschutzbund Deutschland | 276.230,00
2013 Naturschutzbund Deutschland | 337.133,00
2014 |Naturschutzbund Deutschland | 300.596,00
2015 |Naturschutzbund Deutschiand | 320.697,00
2016 |MNaturschutzbund Deutschland | 303.577,00




b) BINGO Umweltlotterie

Im Rahmen der BINGO-Fo6rderung erhalten die Verb&nde Zuwendun-
gen gemalf den ,Richtlinien zur Vergabe der Zweckertrage aus der Lot-
terie fur Umwelt und Entwicklung in Schleswig-Holstein — Bingo! Die
Umweltlotterie“ zur Verwirklichung von Projekten, die im Sinne der
Agenda 21 die nachhaltige Entwicklung in Schleswig-Holstein zum Ziel

haben.
BUND
E lr:‘: Empfanger MaBnahme Begﬁ "
1 (BUMD Kreisgruppe Kiel Gemiserondell im Bereich der Griintangente Mord in Kiel 1320,00
ﬁ 2 |BUMD Kreisgruppe Plén Druck des Kinder-Taschenbuchs "Ferien in Heikendorf™ 2000,00
& | 3 |BUND Kreisgruppe Plén Ratselroute Heikendorfer Wasserweg - eine GPS-gesteuerte Schatzsuche 575,00
4 |BUND Kreisgruppe Plan Schaffung und Optimierung von Fledermausgrofiraumguartieren im Schwentinetal 7500,00
Summe 2012 11.395,00
1 (BUMD Landesverband Schleswig- Machbarkeitsstudie zum Projekt "Naturschutz in der Gemeinde” 7800,00
| 2 [BUND Inselgruppe Fohr-Amrum Matur- und Wiesenvogelschulz auf Fohr 38000,00
ﬁ 3 [BUMD Landesverband Schleswig- Maturschutz in der Gemeinde 50000,00
4 |BUND Landesverband Schleswig- Herrichtung offener Weidelandschaften und anderer Maturschuizprojekte 24500,00
5 (BUMD Landesverband Schleswig- Beweidung halboffener Weidelandschaften am Standort AQZA in Albersdorf 1320000
Summe 2013 133.500,00
1 |BUMD Landesverband Schleswig- Anlage und Unterhaltung eines Naturlehrpfades 14000,00
2 |BUMD Landesverband Schleswig- BUMD-Umweltzentrum 98000,00
3 |[BUMD-Orntsgruppe Schwabstedt und Férderstandort fir Kinder und Jugendliche des BUND 2000,00
3 4 |BUND Kreisgruppe Libeck Beschaffung eines Balkenmahers zur Biotoppflege 3000,00
& 1| 5 |BUND Inselgruppe Féhr-Amrum Matur- und Klimaschutz auf Féhr 35000,00
& (BUMD Kreisgruppe Mordfriesland, Sanierung unserer Umweltbildungseinrichtungen incl. Handwerkerausstatiung 4000,00
7 |BUMD Landesverband Schleswig- ‘erlangerungsantrag Maturschutzin der Gemeinde 90000,00
g [BUMD Kreisgruppe Neumiinster Bau und Aushang von Dohlenkasten 650,00
Summe 2014 246.650,00
1 |BUMND Ortsgruppe Reinbek Aulkerschulischer Lernstandort "Wilder Garten™ Reinbek 4200,00
2 |BUMND Kreisgruppe Plén "Grines Klassenzimmer™ - Bulach'sche Wiese 20000,00
ﬂ 3 ([BUMD Inzelgruppe Fahr-Amrum ermeidung von Plastikmll 10000,00
8| 4 |BUND Kreisgruppe Nordfriesland, Konzepterstellung fir Umweltbildungs-Kooperation mit der Ferdinand-Ténnies-Schule 6000,00
5 [BUMD Landesverband Schleswig- Antragsentwicklung INTERREG V A Projekt "UNDIME I 10000,00
& [BUMD Inselgruppe Fahr-Amrum Plastik vermeiden in Schleswig-Holstein 6000000
Summe 2015 110.200,00
1 |BUND Ortsgruppe Reinbek Maturwerkstatt Reinbek 5500,00
2 |BUMD Landesverband Schleswig- Renaturierung und Betreuung einer Obstwiese 2330,00
w | 3 |BUND Landesverband Schleswig- Mehr als nur Obst - Netzwerk Streuobstwiese Schleswig-Holstein 85000,00
ﬁ 4 |BUMDjugend im BUND Landesverband |LEBEMsMITTELpunkt-Mein Essen, meine Umwelt 45000,00
5 [BUMD Kreisgruppe Schleswig-Flensburg |Fledermausschutz auf privatem Grundstick 4300,00
& ([BUMD Landesverband Schleswig- Kostenplanerstellung fir eine architektonische Umgestaltung des Umwelthauses 18000,00
7 |BUMD Kreisgruppe Mordfriesland, Maturnahes Okosystem Teich 4000,00

Summe 2016

164.130,00



NABU

Summe 2016

E I:I‘: Empfanger MaBnahme BE:::' "
1 [MABLU Ortsgruppe Pinneberg Hecktore mit gleichschliefenden Toren 280000
2 |NABU Qrtsgruppe Elmshorn Auwaldpflanzung Krickautal Eimshorn 1500,00
3 [MABU Ortsgruppe ltzehoe Ausbau des Maturerlebnisgartens 5000,00
4 |NABU Ortsgruppe Wilstermarsch |Verbesserung des Gesundheitsschutzes und der Naturerziehung der Mitglieder der 450000
5 [MABU Schleswig-Holstein Informations-/Schutzhitie Schwansener See 15000,00
& |MABL Ortsgruppe Libeck Faszination Matur - Erleben in der Stadt 25000,00
7 [NABU-Gruppe Ammersbek e V. Wiesenschutzprojekt "NSG Heidkoppelmoor” 280000
ﬁ g [MNABU Ortsgruppe Schenefeld Schutzprogramm Kleiber 225000
ﬁ g |MABL Ortsgruppe Preetz-Probstei |Erweiterung der umweltpadagogischen Ausstellung des MABU-INFO-Zentrums in 420000
10 |NABU Ortsgruppe Plon Fotofallen fiir Wolfsnachweise 1100,00
11 |NABU Ortsgruppe Pinneberg Leistungsstarker Beamer mit Notebook 1800,00
12 [MABL Schleswig-Holstein Erneuerung Ausstellung MABL Maturstation Bottsand 46000,00
13 |NABL Schleswig-Holstein Yon Moorfrischen und Moorgeistern - Verldngerung 40000,00
14 |NABU Crisgruppe Neuminster Kaufvon vier Fledermausdetektoren 180000
15 |MABU Ortsgruppe Heiligenhafen |Buch-Produktion: "Kiste im Wandel - Naturschutzgebiet Graswarder” 2800000
16 |NABL Ortsgruppe Eckernfirde Errichtung einer festen Amphibienleiteinrichtung CKritenzaun™) 38000,00
Summe 2012 219.750,00
1 [MABU Ortsgruppe Pinneberg Fortsetzung der Renaturierung an der Appener Au 1100,00
2 |MABL Ortsgruppe EImshorn Auwaldpflanzung Kriickautal Elmshorn, Projekiphase [l 305000
3 [NABU Ortsgruppe Bad Oldesloe  |Pflege einer Grinlandflache am Sdhlener Traverdurchbruch durch Beweidung; 200000
4 |NABU Schleswig-Holstein Warmebildkameras im N3G Graswarder 2175000
5 [MABU Ortsgruppe Schenefeld Schutzprogramm Kleiber 225000
& |NABU Ortsgruppe Wilstermarsch |Museumsbau/MNaturpflege 6500,00
7 [MABU Ortsgruppe Flensburg Schutz des wertvollen Streuobstbaumbestandes gegen Frakschaden durch Schafe 230000
ﬂ g [MABLU Ortsgruppe ltzehoe Anschaffung eines Freischneiders und Gartengeraten zur Garten- und 130000
& | o |NABU Orsgruppe Pinneberg Jubildumsfeier - 25 Jahre NABU OG 1200,00
10 |NABU Ortsgruppe Pinneberg Bepflanzung einer erworbenen Magerrasenwiese 1100,00
11 |MABU Ortsgruppe Liitienburg Fledermausfreundliche Stadt Litjenburg 770000
12 |NABU Schleswig-Holstein Auen und Briche als Lebensraumkorridore 7500000
13 [Michael-Otto-Institut im NABU Aktualisierung von Faltblattern und Schildern, Erstellung eines Audioguides 8000,00
14 |NABU Kisdorfer Wohld QG Schwalbenhaus 2100,00
15 |NABU Landesverband Hamburg  |Klimaschutzmalnahmen an der Carl Zeiss Vogelstation in der Wedeler Marsch 2490000
16 [MABLU Ortsgruppe Pinneberg Schutzstand fur Maturfreunde mit Beobachtungsmdaglichkeit in der Pinnauniederung 235000
Summe 2013 162.600,00
1 [MABU Kreisverband Plén eV, Farderung der Arterwielfalt an Schulen und KiTas: Unbekannte Artenvielfalt 3000000
2 |NABU Ortsgruppe Pinneberg Grofibildleinwand 900,00
3 |MABL Schleswig-Holstein Artenhilfsprojekt Schweinswalbeobachtung Flensburger Firde 1720000
4 |NABU Ortsgruppe Elmshorn e V.  |Auwaldpflanzung Kriickautal Elmsharn, Projektphase IV 320000
< | 5 |MABU Kreisgruppe Dithmarschen [Nistkastenprojekt fir Mauersegler an zwei Heider Schulen 720000
ﬁ & |MABL Ortsgruppe Flensburg Maturkundlicher Wanderfihrer Firdestieg 700000
7 [NABU Ortsgruppe Preetz-Probstei |[Emeuerung des Daches der Beobachtungs- und Schutzhitte am NSG Kihrener Teich 1750,00
g [MNABU Ortsgruppe Flensburg Ausschilderung Wanderweg “Firdesteig” 730000
g |MABL Ortsgruppe Pinneberg Pllegewerkzeuge fir die Bearbeitung von vereinseigenen YWegen und Flachen 135000
10 |NABU-Institut fir Vogelschutz MABWU Storchenpflegestation Bergenhusen - Renovierung 800,00
11 |NABU Ortsgruppe Bad Oldesloe  |Betreuung des Pastoratsgartens / Gerateschuppen fir die Jugendarbeit 1000,00
Summe 2014 77.700,00
1 |MABU Schleswig-Holstein Cnline-Flhrung und Ausbau Webcam-Projekt Wallnau 9400,00
2 [MABU Kreisverband Plén e, Salto mortale im Blumenkasten - (Unjheimliche Mitoewohner in Haus und Garten 95000,00
3 [MABU Ortsgruppe Preetz-Probstei |Errichtung eines Maturlehrpfades am MABLU Info-Zentrum Preetz 120000
wn | 4 |MABU Schleswig-Holstein MABL) Artenhilfsprojekt Schweinswalbeobachtung Flensburger Farde 15000,00
ﬁ 5 [MABU Ortsgruppe Flensburg Maturkundlicher Wanderweg "Firdesteig - Erweiterung bis Kappeln an der Schilei” 450000
& [NABLU Landesverband Hamburg |Sanierung und Biotoppflege an der Carl Zeiss Vogelstation in der Wedeler Marsch 1700000
7 [MABU Ortsgruppe Pinneberg Trafo-Hauschen wird Brutvogelstatte; Flachenaufwertung durch Baggerarbeiten 420000
g |MABLI Schleswig-Holstein Okologische Perlen in der Landschaft - Seen in Schleswig-Holstein 75000,00
& [NABL Schleswig-Holstein Produktion und Aufstellung Info-Tafeln Schweinswal 450000
Summe 2015 225 800,00
1 |NABU Qrtsgruppe Flensburg Maturkundlicher Wanderweg Fardesteig - Wanderfuhrer in danischer Sprache 3000,00
2 |NABU Kreisverband Plon eV. Kinder und Bienen 11500,00
3 [MABL Elbmarschen Teilerneuerung und Aktualisierung des Wassererlebnisbereiches 16000,00
o | 4 |NABU Ortsgruppe Pinneberg Hilfs mittel fiir Offentlichkeitsarbeit 1100,00
ﬁ 5 |MABL Ortsgruppe Pinneberg Staumalknahmen und Offentlichkeits arbeit 350000
& [NABL Schleswig-Holstein MABU Broschiire Salzwiese Hamburger Hallig 100000
7 [MABU Schleswig-Holstein MABU Schweinswalschutz Flensburg 44000,00
g |Michael-Otto-Institut im NABU Barrierefreier Zugang zur Storchenausstellung in Bergenhusen 8000,00
& [NABL Schleswig-Holstein Anpassung und Uberarbeitung "Naturfiihrer Eidermiindung” 17900,00

106.000,00



c) Sonstige Projektférderung

Sonstige Projektférderungen erhalten die Verbéande fiir die Durchfiih-
rung von NaturschutzmalRnahmen anhand unterschiedlicher Forder-
richtlinien (zum Beispiel ,Richtlinien flr die Gewahrung von Zuwendun-
gen fur verschiedene Malinahmen des Artenschutzes®)

BUND

i I;‘: Empfanger MaRnahme BE:::; "
1 |BUND Schleswig MNaturerlebnisraum GALLOWAY 210,00
~ | 2 |BUND Inselgruppe Féhr Schutz- und EntwicklungsmaRnahme BUND INSELGRUPPE FOHR; Wiesenvogelprojekt 25.000,00
E 3 |BUND Inselgruppe Féhr Schutz und Entwicklungsmaknahme KREIS NORDFRIESLAND; Wiesenvogelprojekt 8.800,00
4 |BUND, Kreisgruppe Libeck Artenschutzmalknahme ORCHIDEEN/BUNTE WIESEM 177420
5 |BUND Inselgruppe Féhr Schutz- und Entwicklungsmaknahme BUND INSELGR. FOHR-AMRUM; Wiesenvogelprojekt 1.000,00
Summe 2012 36.784,20
1 |BUND Inselgruppe Féhr-Amrum Schutz- und EntwicklungsmaRnahme BUND INSELGR. FOHR-AMRUM; Wissenvoge!projekt 28.800,00
= | 2 |BUND Schleswig MNaturerlebnisraum GALLOWAY 200,00
8|3 BUND, Kreisgruppe Libeck Artenschutzmalnahme ORCHIDEEN UND BUNTE WIESEN 1.479,20
4 [BUND Inselgruppe Féhr-Amrum Schutz- und Entwicklungsmaknahme BUND INSELGR. FOHR-AMRUM; Wiesenvogelprojekt 5.406,01
Summe 2013 35,885 21
- 1 |BUND Inselgruppe Féhr-Amrum Schutz- und Entwicklungsmaknahme BUND INSELGR. FOHR-AMRUM: Wiesenvogelprojekt 57.000,00
E 2 |BUND, Kreisgruppe Libeck Artenschutzmaknahme ORCHIDEEN UND BUNTE WIESEIl\! 1.479,20
3 |BUND Inselgruppe Féhr-Amrum Schutz- und Entwicklungsmaknahme BUND INSELGR. FOHR-AMRUM; Wiesenvogelprojekt 1.831,25
Summe 2014 40,310,45
9| 1 |BUND Inselgruppe Féhr-Amrum Schutz- und Entwicklungsmaknahme BUND INSELGR. FOHR-AMRUM; Wiesenvogelprojekt 42 000,00
&2 BUND, Kreisgruppe Libeck Artenschutzmalknahme ORCHIDEEN/BUNTE WIESEN 146420
Summe 2015 43.464,20
2| 1 |BUND Inselgruppe Féhr-Amrum schutz- und EntwicklungsmaRknahme BUND INSELGR. FOHR-AMRUM; Wissenvoge!projekt 42 000,00
B2 BUND, Kreisgruppe Libeck Artenschutzsmalknahme ORCHIDEEN U. BUNTE WIESEN 1.725,20
summe 2016 43.725,20

NABU

E I:: Empfanger MaRnahme BE:::' n
1 |MNABU Hamburg Artenschutzsmalnahme AMPHIBIENSCHUTZ WEDEL 10.000,00
2 |NABU Hamburg Artenschutzmaknahme AMPHIBIEN WEDEL 10.000,00
™| 3 |NABU eV Artenschutzsmalknahme WEIRSTORCH 4.000,00
ﬁ 4 |NABU e V. Flachensicherung / Grunderwerk PIRSCHBACHTAL 2.034,50
5 |NABU Husum - Nordsee Artenschutzmaknahme ORCHIDEEN UND BUNTE WIESEN 300,00
& [NABU eV. Artenschutzmalnahme KORMORANKOLONIE WALLNAL 4.950,00
7 |MABU Hamburg Schutz- und Entwicklungsmalknahme NABU LVBD HH 2.202,00
Summe 2012 33.486,90
1 |MAEBU eV. Artenschutzmaknahme WEIRBSTORCH 4.000,00
2 |NABU eV ArtenschutzmaBnahme KORMORAN WALLNAU 5.000,00
3 |NABU e V. Schutz- und Entwicklungsmaknahme MOIN 5.600,00
m| 4 |NABU Husum - Nordsee Artenschutzmalknahme ORCHIDEEN UND BUNTE WIESEN 300,00
ﬁ 5 |NABU Husum - Nordsee Artenschutzmalknahme ORCHIDEEN UND BUNTE WIESEN 300,00
& |NABU Reinfeld-Nordstormarn |Flachensicherung / Grunderwerb BARNITZ 6.206,34
7 |MABU Hamburg Schutz- und Entwicklungsmaknahmen NABU HAMBURG 14.197,30
2 |NABU e V. Artenschutzmaknahmen KORMORAN WALLNALI 956,85
g |NAEU eV Schutz- und Entwicklungsmaknahmen NABU 5-H 23.175,00
Summe 2013 59.735,49
1 [NABU eV. Arntenschutzmalknahme WEIRSTORCH 4,000,000
2 |NAEBU eV, Artenschutzmaknahme FLEDERMAUSSCHUTZARBEIT 6.280,00
3 |NABU Husum - Nordsee Artenschutzsmalnahme ORCHIDEEN UND BUNTE WIESEN 300,00
3 4 |MABU eV, Schutz- und Entwicklungsmaknahme NABU BERGENHUSEN 12.250,00
ﬁ 5 [NABU eV. Artenschutzmalnahme WIESENVOGELSCHUTZ 1.001,80
6 |NABU Hamburg Schutzs- und EntwicklungsmaBnahme NABU HAMBURG 1.904, 00
7 |MAEBU eV Artenschutzmaknahme SCHWEINSWAL 2.950,75
2 |[NABU eV, Artenschutzmalknahme KIEBITZE 47.500,00
Summe 2014 76.186,55
1 |NABU e V. Schutz- und Entwicklungsmalknahmen NABU 14 700,00
2 |MABU Husum - Nordsee Artenschutzmaknahme ORCHIDEEN UND BUNTE WIESEN 300,00
ﬂ 3 |NABU eV, Artenschutzmalknahme SCHWEINSWAL 2.950,75
ﬁ 4 |MABU eV, Artenschutzmaknahme WEIRBSTORCH 4.000,00
5 |MABU eV, Artenschutzmalnahme FLEDERMAUSE 6.000,00
6 |NABU Hamburg Schutz- und Entwicklungsmaknahmen NABU HAMBURG 1.964, 00
Summe 2015 29.914,75
1 |NABU Hamburg Schutz- und Entwicklungsmaknahmen NABU HAMEURG 2.024,00
w| 2 [NABU eV ArtenschutzmaBnahme WIESENVOGELSCHUTZ 221148
ﬁ 3 |MABU eV, Schutz- und Entwicklungsmaknahme NABU MOI 23.050,00
4 |MABU Husum - Nordsee Artenschutzmaknahme ORCHIDEEN/BUNTE WIESEN 600,00
5 |NABU e V. Artenschutzmalknahme WEIRSTORCH 4. 000,00
Summe 2016 31.885,48




2. Wie haben sich die jeweiligen Férderungen seit dem Haushalt 2012 entwi-
ckelt? (bitte differenzierte Aufschlisselung wie in Frage 1. nach Jahren geglie-
dert)

Férderung MELUR-BUND
2012 2013 2014 2015 2016
43.326,20€ | 70.151,87 € | 74.520,12 € | 64.889,20 £ | 88.816,20 €

Férderung MELUR-NABU
2012 2013 2014 2015 2016
309.716,90 €(425.435,16 €|405.349,22 €| 372.401,36 €|371.887,48 £

Férderung BINGO-BUND
2012 2013 2014 2015 2016
11.395,00€| 133.500,00€| 246.650,00€) 110.200,00€) 164.130,00<

Férderung BINGO-NABU
2012 2013 2014 2015 2016
219.750,00 € 162.600,00 € J7.700,00 € 225.800,00€| 106.000,00 €

3. Mit welchen konkreten Mal3hahmen werden etwaige Mittelerh6hungen be-
grundet?

Die Verbande NABU und BUND haben in den letzten Jahren verschiedene
Projekte mit unterschiedlichen Antragsvolumen beantragt. Eine systematische
Erh6hung Uber die Jahre hat nicht stattgefunden. Somit sind die Schwankun-
gen der Forderhéhen in den Jahren durch die Unterschiede in der Beantra-
gung und Durchfihrung geeigneter Projekte durch die Verbdnde NABU,
BUND begrundet.



